ANAYASA DEĞİŞİKLİĞİ MEMURLAR İÇİN NE GETİRİYOR? (*)
Halkoyu ile kabul edilen yeni Anayasa 'nın 5,6, 12 ve 13 üncü maddeleri memurlarla ilgili genel düzenlemeler olarak karşımıza çıkmaktadır Burada, halkoyuna sunulan Anayasa deği​şikliğinde yer alan ve memurları ilgilendiren bu maddelere değinilecektir
Bilindiği üzere 5982 sayılı Türkiye Cumhuriyeti Ana​yasalının Bazı Maddelerinde Değişiklik Yapılması Hak​kındaki Kanun 7 Mayıs 2010 tarihinde Türkiye Büyük Millet Meclisinde kabul edilmiş ve resmi Gazete'nin 13 Mayıs 2010 tarihli 27580 sayılı nüshasında yayımlanmıştır.
Anayasa'nın bazı maddelerinde değişiklik yapılmasını öngören teklifin maddeleri TBMM Genel Kurulu'nda 330 ile 367 oy aralığında kabul olunması nedeniyle, Anayasa'mızın, anayasa değişikliğinin halkoyuna sunulmasını düzenleyen 175 inci maddesinde belirtilen; "Meclisçe üye tam sayısının beşte üçü (330) ile veya üçte ikisinden (367) az oyla kabul edilen Anayasa değişikliği hakkındaki Kanun, Cumhurbaş​kanı tarafından Meclis'e iade edilmediği takdirde halkoyuna sunulmak üzere resmi Gazetede yayımlanır" hükmü gereği Yüksek Seçim Kurulu (YSK) tarafından belirlenen 12 Eylül 2010 günü halk oylamasına sunuldu.
Yürürlük maddesiyle birlikte 26 maddeden müteşekkil değişiklik teklifinde devlet memurlarıyla ilgili bazı maddeler de yer almaktadır. Anayasa değişikliğinin 5, 6, 12 ve 13 üncü maddeleri memurlarla ilgili genel düzenlemeler olarak karşımıza çıkmaktadır. Burada, halkoyuna sunulan Anayasa değişikliği teklifinde yer alan ve memurları ilgilendiren bu maddelere değinilecektir.
Anayasa değişikliğinin 5 inci maddesiyle; "Türkiye Cum​huriyeti Anayasasının 51 inci maddesinin dördüncü fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır." hükmü getirilmiştir. Buna göre: Anayasa'nın bu maddesinde yer alan, aynı zamanda ve aynı iş kolunda birden fazla sendikaya üye olunamayacağı hük​münün ortadan kaldırılması amaçlanmaktadır. Sendikal haklarla ilgili olan bu madde ile aynı anda birden fazla sendikaya üye olunabilmesi sağlanarak yeni bir adım atılmış olmaktadır.
Anayasa paketindeki değişiklik tekliflerinden 6 ıncı maddede aynen: "Türkiye Cumhuriyeti Anayasasının 53 üncü maddesinin kenar baş​lığı "A. Toplu iş sözleşmesi ve toplu sözleş- me hakkı" olarak değiştirilmiş, üçüncü dördüncü fıkraları yürürlükten kaldırılmış ve maddeye aşağıdaki fıkralar eklenmiştir.
"Memurlar ve diğer kamu görevlileri, top​lu sözleşme yapma hakkına sahiptirler.
Toplu sözleşme yapılması sırasında uyuşmazlık çıkması halinde taraflar Kamu Görevlileri Hakem Kuruluna baş​vurabilir. Kamu Görevlileri Hakem Kurulu kararları kesindir ve toplu sözleşme hük​mündedir.
Toplu sözleşme hakkının kapsamı, istisnaları, toplu sözleşmeden yararlana​caklar, toplu sözleşmenin yapılma şekli, usulü ve yürürlüğü, toplu sözleşme hü​kümlerinin emeklilere yansıtılması, Kamu Görevlileri Hakem Kurulunun teşkili, ça​lışma usul ve esasları ile diğer hususlar kanunla düzenlenir." şeklindedir.
Yürürlükten kaldırılması öngörülen 3 ve 4 üncü fıkralara bakıldığında; 3 üncü fıkrada; "128 inci maddenin ilk fıkrası kapsamına giren kamu görevlilerinin ka​nunla kendi aralarında kurmalarına cevaz verilecek olan ve bu maddenin birinci ve ikinci fıkraları ile 54 üncü madde hüküm​lerine tabi olmayan sendikalar ve üst ku​ruluşları, üyeleri adına yargı mercilerine başvurabilir ve idareyle amaçları doğrul​tusunda toplu görüşme yapabilirler. Top​lu görüşme sonunda anlaşmaya varılırsa düzenlenecek mutabakat metni taraflarca imzalanır. Bu mutabakat metni, uygun idarî veya kanunî düzenlemenin yapılabil​mesi için Bakanlar Kurulunun takdirine sunulur. Toplu görüşme sonunda mutabakat metni imzalanmamışsa anlaşma ve anlaşmazlık noktaları da taraflarca imzalanacak bir tutanakla Bakanlar Kurulunun takdirine sunulur. Bu fıkranın uygulanmasına ilişkin usuller kanunla düzenlenir." denilmekte olduğu ve memurların toplu görüşme yapabilmelerini öngören hükümlerle, toplu görüş​me sürecine değinilmiş, bu sürecin sonunda takdiri tamamen Bakanlar Kurulu'na bırakan hükümler olduğu görülmektedir.
Anayasa'nın 51 inci maddesinin 4 üncü fıkrasında yer alan, "Aynı işyerinde, aynı dönem için, birden fazla toplu iş sözleşmesi yapılamaz ve uygulanamaz" hükmünün de kal​dırılması düşünülmüştür.
Anayasa değişiklik paketinin kabul edilmesiyle birlikte, toplu görüşme hakkı ve bunun sonunda mutabakata va​rılması ya da varılamaması halinde Bakanlar Kurulu'nun belirleyeceği esaslar çerçevesinde düzenleme yapılması du​rumu maddeye eklenen fıkralar neticesinde ortadan kaldı​rılmaktadır.
Yapılan değişikliği Anayasa'nın 53 üncü maddesine ekle​nen fıkraların birincisinde, "Memurlar ve diğer kamu görev​lileri, toplu sözleşme yapma hakkına sahiptirler." şeklindeki hükümle toplu görüşmenin ardından sonucu Bakanlar Ku​ruluna bırakan takdir yetkisi sona ermekte ve toplu görüş​me artık sonucunda toplu sözleşme hakkının yer aldığı bir pazarlık şekline dönüşmektedir.
Pakette yer alan ve Anayasa'nın 53 üncü maddesine eklenen bir diğer fıkrada ise; "Toplu sözleşme yapılması sırasında uyuşmazlık çıkması halinde taraflar Kamu Görev​lileri Hakem Kuruluna başvurabilir. Kamu Görevlileri Hakem Kurulu kararları kesindir ve toplu sözleşme hükmündedir." denilmek suretiyle toplu sözleşme görüşmeleri neticesinde mutabakat sağlanamadığında, her iki tarafın başvurabilece​ği Kamu Görevlileri Hakem Kurulu müessesesi öngörülmüş, başvuru sonucunda bu Kurulun alacağı kararın tarafları bağlayacağı ve bu karar doğrultusunda düzenleme yapıla​cağı öngörülmüştür.
Buna göre Uzlaştırma Kurulu, Kamu Görevlileri Hakem Kuruluna dönüşmekte ve kararları kesin hale getirilmektedir. Kurulun alacağı kararlar taraflar için bağlayıcı olup, kararın toplu sözleşme hükmünde olduğuna da düzenlemede yer ve​rilmiştir. Daha önceki yıllar uygulamalarına bakıldığında, Uz​laştırma Kurulu'nun (bağlayıcı olmayan) kararlarında öngö​rülen rakamların nihai karar verici olan Bakanlar Kurulu'nun verdiği rakamlardan yüksek olduğu görülecektir. Bu itibarla Kamu Görevlileri Hakem Kurulu'nun kararıyla belirlenecek oranların da Uzlaştırma Kurulunun kararlarıyla mütenasip olacağı düşünülürse memurlar ve memur emeklilerinin ma​aşlarında bir nebze de olsa artış gerçekleşeceği söylenebilir.
Öte yandan toplu görüşmeyle sınırlı olan memurlarla hü​kümet arasındaki pazarlık masası artık toplu sözleşme ma​sasına dönüşmekte, memurların yıllardır süregelen sendikal mücadelesi de bir adım ileriye gitmekte, aynı zamanda mu​tabakat sağlanamadığında son sözü hükümetin söylemesi uygulaması da ortadan kalkmaktadır. Sonuç olarak mutabakat olsa da olmasa da neticede bir toplu sözleşme ortaya çı​kacak ve tarafların uymakla zorunlu ol​dukları toplu sözleşme hükümlerine göre memur ve emeklilerin maaş artış oranları belirlenecektir.
Anayasa değişikliği paketinin 12 nci maddesiyle Anayasa'nın 128 inci mad​desine getirilen hükümle mevcut düzen​lemede yer alan: "Memurların ve diğer kamu görevlilerinin nitelikleri, atanmala​rı, görev ve yetkileri, hakları ve yükümlü​lükleri, aylık ve ödenekleri ve diğer özlük işleri kanunla düzenlenir." hükmüne ek olarak konulan "Ancak, malî ve sosyal haklara ilişkin toplu sözleşme hüküm​leri saklıdır." cümlesiyle toplu sözleşme hükümleriyle getirilecek düzenlemelere istisna getirilmiş olmaktadır.
Buraya kadar değinilen memurların mali haklarıyla ilgili düzenlemeler kadar önemli olan bir başka değişiklik adeta devrim niteliğindedir. 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu'na bağlı olarak çalışan memurların uzun yıllardır kanayan yarası olan disiplin cezalarından uyarı ve kınama cezası işlemlerine karşı yargı yolunun ka​palı olması hükmü artık tarih olmaktadır.
Anayasa'nın 129 uncu maddesinin üçüncü fıkrası: "Uyarma ve kınama ceza​larıyla ilgili olanlar hariç, disiplin kararları yargı denetimi dışında bırakılamaz." şek​linde iken, değişiklikle beraber, "Disiplin kararları yargı denetimi dışında bırakıla​maz." şekline dönüşmektedir. Yani artık disiplin amirinin takdiriyle verilen ve haklı haksız olduğuna bakılmaksızın yargı yo​luna kapalı olan disiplin cezalarına karşı artık idari mahkemeler nezdinde başvuru yapılabilecektir.
Bu çalışmanın başında da değinildiği üzere, anayasa değişiklik paketi memur​lara ilişkin genel düzenlemeler açısından değerlendirilmiştir. 5982 sayılı Türkiye Cumhuriyeti Anayasa'sının Bazı Madde​lerinde Değişiklik Yapılması Hakkındaki Kanun'la getirilmesi teklif edilen değişik​likler memurların beklentilerinin tamamını karşılamamakta ancak mevcut durumdan bir adım da olsa ilerisi olarak karşımıza çıkmaktadır. Darısı sonraki adımlara!
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